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		Complete, corretamente, cada quadro a seguir.








Quadro I








FÓRMULA�
NOMENCLATURA�
�



Cu2CO3�



Carbonato de Cobre I ou Carbonato Cuproso�
�



(NH4)2C2O4�



Oxalato de amônio�
�



KHSO4�



Sulfato Ácido de Potássio�
�



Na2S�



Sulfeto de sódio�
�















Quadro II














REAÇÃO�
EQUAÇÃO QUÍMICA�
�
REAGENTES�
NOME(S)  / PRODUTO(S)�
BALANCEADA�
�
Óxido de alumínio + Água�



Hidróxido de Alumínio / Al(OH)3�



Al2O3 + 3H2O  (  2Al(OH)3�
�
Cobre + Nitrato de prata�



Nitrato de Cobre (II) e Prata / 


Cu(NO3)2 + Ag�



Cu + 2AgNO3 ( Cu(NO3)2 + 2Ag�
�
Fosfato de cálcio   + Ácido sulfúrico�



Sulfato de Cálcio e Ácido Fosfórico   /  CaSO4 + H3PO4�



Ca3(PO4)2 + 3H2SO4 ( 3CaSO4 + 2H3PO4�
�
Hidróxido de bário + Ácido nítrico�



Nitrato de Bário e Água  / Ba(NO3)2 + H2O�



Ba(OH)2 + 2HNO3 ( Ba(NO3)2 + 2 H2O�
�
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	Com  relação ao composto orgânico 2,3-dicloro-2-buteno:





a) indique o tipo de isomeria observado neste composto;





b) represente as fórmulas estruturais dos isômeros;





c) 	informe o tipo de hibridização dos átomos de carbono da molécula;





d)	represente  o  produto  de sua hidrogenação catalítica e escreva seu nome oficial (IUPAC).





Respostas:








a) Isômeria Geométrica














b)








      �














c) sp3 e sp2

















d)





�
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	Em um certo  experimento, uma amostra de KClO3, com 3,00 g de massa, sofreu decomposição térmica. No final do experimento apenas parte da amostra foi decomposta, restando 2,84 g de material.





a) 	Escreva a equação balanceada que representa esta decomposição.





b) 	Informe que espécies constituem o sólido no final do processo.





c) 	Identifique a espécie que é responsável pela perda de massa.





d) 	Calcule o volume do gás liberado nas CNTP.





Cálculos e respostas:








�











b) KCl + KClO3

















c) O2








d) 1 mol de O2  ((((( 32,0 g





          x             (((((    0,16 g 








                x = 0,005 mol de O2





logo � INCORPORAR Equation.2  ��� = � INCORPORAR Word.Picture.6  ���





V = 0,11 L
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	A metiletilcetona (2-butanona) é um líquido incolor à temperatura ambiente que possui odor característico. É excelente solvente para um grande número de compostos orgânicos. 	


	Considere uma amostra de 2-butanona com  32,40 g de  massa e responda:





a) 	Quantos mols existem nesta amostra?





b) 	Qual a sua composição centesimal?





c) 	Quantos gramas de CO2 serão produzidos se todo o carbono desta amostra for con-vertido em CO2 através da queima em excesso de oxigênio?





Cálculos e respostas:





a) C4H8O  =  72,0 g.mol-1





�     1 mol                72,0 g.mol-1


      


�         x                27,56 g





         x  = 0,383 mol











���b)    C =  67,0%                                    C4H8O                 4C                8H              O





����       H =  11.0%                                        72,0                48,0                8              16





��       O =  22,0%                                      100,0                   x                 y                z


                                                                   


						x =  66,6  (   67,0%;   y = 11,0%;    z = 22,0%











�c)   C4H8O                 4 CO2





�       1 mol                   4 x 44,0





�     0,383 mol                     Z





     Z  (  67,41 g CO2
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	Considere as soluções aquosas:





			(I) 37,6 g de BaCl2 em q.s.p. 250 mL;





			(II) 0,82 g de Na2SO4 em q.s.p. 25 mL.





a) 	Calcule a concentração molar da solução I e a da solução II.





b) 	Que volume da solução I é necessário para reagir, completamente, com a totalidade da solução II ?





Cálculos e resposta:








a)


� INCORPORAR Word.Picture.6  ���














b)





� INCORPORAR Word.Picture.6  ���








� INCORPORAR CorelEquation  ���








V . M = V’ . M’








V . 0,80 = 25 x 0,23








V ( 7,2 mL


























�
1a QUESTÃO: (2,0 pontos)                                                                 � CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��� CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��


	


		Considere o polinômio � INCORPORAR Equation.2  ��� ,   x ( 1  e  x  ( - 1.





		Determine  o    polinômio   q(x)    e    as    constantes    A,    B,    e    C    tais   que    


  


p(x) = q(x) + � INCORPORAR Equation.2  ���       e      � INCORPORAR Equation.2  ���,    x  (  1   e   x  (  -1.





Cálculos e respostas:








p(x) = q(x) + � INCORPORAR Equation.2  ��� = 





                        x2 – 1                                           


�   x4 + x2 + 1 (


 –x4 + x2           x2 + 2                                          


�  2x2 + 1


�–2x2 + 2


        � INCORPORAR CDraw5  ���





Assim, p(x)= x2 + 2 + � INCORPORAR Equation.2  ���.





Logo,  q(x) = x2 + 2  e A = 3.











� INCORPORAR CorelEquation  ���








(B + C)x + B – C = 3





Logo,





� INCORPORAR CorelEquation  ���


�   2B = 3 (  B = 3/2





                   C = –3/2
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	A pirâmide regular OABCD, de base quadrangular OABC, está representada na figura abaixo.





 		                    � INCORPORAR Word.Picture.6  ���





	Sabendo  que  a  altura  desta  pirâmide  vale  1  e  que  � INCORPORAR CDraw5  ���  =  1,             determine � INCORPORAR CDraw5  ��� .





Cálculos e resposta:


� INCORPORAR Word.Picture.6  ���� INCORPORAR CDraw5  ���











� INCORPORAR CDraw5  ���











� INCORPORAR CDraw5  ���� INCORPORAR CorelEquation  ���
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	Considere a função de variável real f cujo gráfico está representado a seguir.





                                         � INCORPORAR Word.Picture.6  ���





a) Represente,  no  espaço  quadriculado,  o  gráfico  da  função g   definida  por         g(x) = (f(x+1)(- 4.





b) Determine os conjuntos-imagem das funções f e g.





Cálculos e respostas:





a)





                     � INCORPORAR Word.Picture.6  ���























b) O conjunto imagem de f = {y ( R / y ( – 4}





    O conjunto imagem de g = {y ( R / y ( – 4}
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	Um reservatório tem a forma de um cone reto, conforme mostra a figura abaixo. Na  extremidade  A  do  cano  de  água,  existe  uma haste � INCORPORAR Equation.2  ���,  fixando uma bóia que, a partir  do  nível  h  de  água, passa  a  se  movimentar até que C coincida com D e vede a entrada de água.


                                      � INCORPORAR Word.Picture.6  ���





		


		Enquanto a água não atinge o nível h, tem-se  � INCORPORAR CDraw5  ���.


		Sabe-se que � INCORPORAR Equation.2  ��� = 50cm  e que � INCORPORAR Equation.2  ���.


	Determine o volume V de água que o reservatório contém no exato momento em que a bóia passa a se movimentar.





Cálculos e respostas:


AB forma um ângulo de 60o com a vertical. Assim, h = AB cos 60o = 50 x � INCORPORAR CorelEquation  ��� = 25 cm


                 � INCORPORAR Word.Picture.6  ���


� INCORPORAR CorelEquation  ���





E, h’ = 5 – h = 4,75 m





Logo,


� INCORPORAR CorelEquation  ���
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	Determine  a   soma  dos   100   primeiros  termos   da   progre
